

聚焦

# 房价“围剿战”升级

“10号文”预示暴风骤雨远没结束

4

月17日，中国政府网全文发布了《国务院关于坚决遏制部分城市房价过快上涨的通知》，中国楼市周末难得的平静被瞬间打破。在这则通知中，“房价过高地区可暂停发放购买第三套及以上住房贷款”，“对不能提供1年以上当地纳税证明或社会保险缴纳证明的非本地居民暂停发放购买住房贷款”，无疑最为引人关注。面对此次中央政府前所未有的严厉措辞，愈演愈烈的“地王争霸赛”和脱缰难控的高房价真的会就此作古吗？

## 政策组合拳频出 剑指高房价

事实上，3月“两会”上的“房价之争”就给今年的楼市埋下了诸多变数。

“两会”之后，从新华社六评到央媒齐声唱空高房价，人们似乎能够从中觅得些许信号：政府对于高房价的忍耐已到极限。然而，以京沪穗三地为代表的一线城市，房价似乎没有掉头向下的趋势。国家统计局数据显示，2010年3月全国70个大中城市房屋销售价格同比

上涨11.7%，其中新建住宅销售价格同比上涨14.2%，新建商品住宅价格同比上涨15.9%。

房价高烧不仅在一一线城市没有消退的迹象，以石家庄、太原等省会城市为代表的二线城市也有“启动”之意。仅以石家庄为例，2010年前两月商品房成交均价为4500元/平方米，同比上涨21.33%；商品住房（含经济适用住房）均价为4063元/平方米，同比上涨12.39%。

房价与中央“唱对台戏”的格局终于让决策层失去了耐心，一系列政策组合拳接连问世。3月18日，国务院国资委要求78家不以房地产为主业的央企推出房地产市场；4月14日，温家宝总理主持召开国务院常务会议，研究制定税收政策引导住房消费，确定出台二套房首付款不得低于50%等措施；4月17日，国务院要求加快发展公共租赁住房，地方各级人民政府要加大投入，中央以适当方式给予资金支持，并加强对房地产开发企业购地和融资的监管。而就在上周末，被业内称为“10号文”的这则《通知》，再度触发了楼市调控的敏感神经。

## 炒房成众矢之的

### 业内惊呼“非常震撼”

相对于以往的调控措施，10号文的严厉体现在两个方面。一是重申房价事关国计民生的原则，并将房价提升到了关系社会稳定的高度。二是将房价纳入到了官员考核问责机制当中。这无疑将在房价问题上不作为的官员企图侥幸过关的退路给彻底堵死。

若论10号文打击的重点，则只有两个字：炒房。《通知》要求，商品住房价格过高、上涨过快、供应紧张的地区，商业银行可根据风险状况，暂停发放购买第三套及以上住房贷款。业内人士牟增斌认为，从目前房地产市场来看，第二套住房作为改善型住房的情况占多数，但第三套住房的情况则基本就是投资，甚至投机行为。炒房者中，有不少是拿银行的钱在投机，10号文将切断了他们的资金来源。

此外，《通知》要求金融机构“对不能提供1年以上当地纳税证明或社会保险缴纳证明的非本地居民暂停发放购买住房贷款”。业内人士认为，这一规定实际上就是针对以投资投机为目的的外地人购房现象。中经联盟秘书长陈云峰对媒体表示，该政策的执行将严重打击以外地投资客为目标的房地产项

目。以北京市场为例，大量山东、河北等针对北京购房者的滨海项目将陷入危机，而海南这样云集外地炒房人的区域也将前景黯淡。

“银根”被收紧，这无疑给炒房者敲响了警钟。借银行贷款进行炒房，无论是在政策层面，还是金融层面都将遭到彻底封杀。而10号文要求住房和城乡建设部会同人民银行、银监会抓紧制定第二套住房的认定标准，则似乎预示着这场政策导演的楼市“暴风骤雨”，还远没有结束。难怪有业内人士对媒体表示，10号文“非常震撼”。

### 房价需要回归理性 楼市更需“冷静”

《通知》在抑制炒房行为的同时，也再次强调了保障性住房的重要性，并要求各级政府在土地供应、资金支持上，向保障性住房建设进行倾斜。综合之前出台的一系列房地产调控政策，似乎可以看到中央政府理想的住房供应结构，应



该是由保障性住房、中小套型普通商品住房和高端商品房构成，其中保障性住房和小户型商品房应该占70%以上。而目前的高房价，正是形成理想住房供给结构的最大拦路虎。

有业内人士表示，《通知》体现了政府力促房价回归理性的决心，对于抑制楼市投机投资性需求将会产生很大的效果。政策的出台，不仅是对市场的调整，同时也释放了一种信号。

从最新的政策中，我们发现政府的目的还是实现商品房市场供求数量和结构的平衡，全力推进保障性住房建设，化解目前住房难的问题。希望新的政策执行之后，房价和楼市都能够理性下来，使得商品房市场健康发展。

（摘自《搜狐焦点网》回洁钰/文）

## 拼房 也幸福

伴随社会的发展，生活压力和精神压力与日俱增，个人力量显得越来越渺小，“个性化”正逐渐被“团体化”、“组织化”所取代，正如一句广告词所说——“大家好才是真的好”。工作上讲求“圈子”和“人脉”，购物也提倡“团购”与“集采”，“拼客”大行其道，是进步还是无奈，很难说得清。年轻人渴望脱离父母独立奋斗，但是几年下来，多数人会发现，不管是需要父母帮助，还是父母需要照顾，越来越多的人开始选择回归家庭。

与父母“拼”在一起而不是“挤”在一起，这样的“二世同堂”或“三世同堂”堪称是一种“幸福”，方女士家庭恰恰如此。

### 财务状况分析

方女士夫妇工作稳定、年纪尚轻、收入较好，当前负债为零。方女士想换套房子与父母合住，设想购置200平米以上的四居室，已看好一套220平米，全价550万元左右的二手房。或者在父母所在小区购置一个两居。但因该小区位置非常好，基本没有二手房出手。（父母可资助100万元用于购房。）在目前利率较低、通胀预期较强的情况下，“无债一身轻”并非上佳之选；从北京的城市化进程来看，父母名下的两套住房均具有良好的保值增值空间，可留做退休养老的有力保障。况且父母已资助100万元房款，再要求父母出售名下房产，于情于理都说不过去。因此，选择银行贷款满足换房需求，靠老不啃老，才是为人子女应尽的孝道。

### 置换合住大房享天伦之乐

从方女士的换房方案来看，第一方案无疑是最佳的。220平米的四居室不仅可以满足两个家庭的生活需要，便于相互照顾，也极大地提升了各自的生活品质，550万元的购置价格符合方女士家庭的购买能力。反观方案二，不仅在父母小区难觅房源，且置换两居室不仅不能改善双方的居住条件，还会给方女士夫妇的工作带来不便，父母出资换房的美好愿望也将落空，孰优孰劣一目了然。

方女士与父母共拥有3套住房，采用第一方案换购大房，需出售方女士现住房，加上父母资助100万元，尚有170万元差额，该差额可通过出售父母名下偶尔居住的郊区房，或方女士夫妇申请按揭贷款来解决。

方女士家庭月均收入2.33万元，按首套房贷利率七折计算，申请25年银行按揭贷款170万元，月供为9123元，扣除当前各项支出，每年还可节余2.8万元，不会对正常生活产生负面影响。

### 两代同堂 增强家庭经济实力

与父母合住后，方女士夫妇从经济到生活均可获得较大帮助，母亲退休在家操持家务，可免除方女士夫妇的后顾之忧，以便更好地投身事业；对父母而言，爱女在身边的日子会更加充实，如有意外，也会在第一时间得到儿女的救助；闲置的郊区房可出租补贴家用，保留父母原住房可以满足双方偶尔过一“二人世界”的需要；如有必要，还可雇请驻家保姆料理家务、照顾老人的饮食起居。

二世同堂、适度负债，换来的是更好的生活条件，更多与家人相处的时间，体现“一加一大于二”的价值。

（摘自《新京报》姜龙君/文）

### 【一家之言】

## 无事可做 仍可买房

一看这题目，有人或许会说，又是忽悠我们买房的“房托”。先别下结论，且听本人把原因一一道来。

最近本人看了两个北京精英人士的博客，他们不约而同都抱怨房价贵，称此后不再看房。这两人都是四十岁左右的人士，成名已久，由此推算，他们在北京房价便宜的十年间正处于收入黄金岁月，约一年的积蓄即可支付一套房的首期，月供对于这些京城“金领”更不在话下。可他们都错过了入市的好时机，一个是长租不买，年年抱怨“XX年收入都不够买一套房”；另一个是买下一套房子就不作他想，乃至现在因工作需要而要买多一间房子时却发现北京房价已是——给他打一个“粉碎性”折扣都买不起。

本人联想到美国电影才子伍迪艾伦的一个故事。有新闻报道称，伍迪艾伦拍这么多年电影挣的钱不如“倒腾”房子赚的钱多。他于上世纪70年代成名，虽不像好莱坞名导般大富大贵，也存下不少钱，于上世纪80年代以百万美元买了一个可俯瞰中央公园的顶层复式单位，面积近400平方米。他于1999年因家里添小孩而要“以小换大”，这套顶层复式已升值至1500万美元。售出房子的当年他以1770万美元买下一个有22个房间的曼哈顿豪宅，到2004年又再次出手套现，此时房子已升值至2700万美元。

高收入人士一般都没时间理财，也没有理财规划，等到要买房时发现房价已超出承受范围，他们的故事仿如一个人类版的寒号鸟故事，天气好时寒号鸟过着风花雪月的日子，旁边的鸟儿却在默默地叼草叼树枝筑巢，到冬天来临寒号鸟无处栖身。中国投资渠道狭窄，一般人存下的钱都不知道买什么好，大部分人都选择存银行定期，小部分人把钱投入到楼市中去。投资房产的人赶上好年景，回报已翻倍，存银行定期的却只拿到“缩水”的利息。

一句俗语是这样说的，你不理财，财不理你。有闲钱做做房屋理财的事情吧，中国经济摆面前，伍迪艾伦在“日渐没落”的纽约都“倒腾”出大钱，日出东方的中国会比纽约差吗？

（摘自《广州日报》李凤荷/文）

### 【购房经】

## 两类购房者的稳赚理财法



目前，楼市正处于走弱的行情之下，然而，即便如此，交易也并未完全停滞。目前，仍然有部分购房者逆势而为，放弃观望毅然入市。在此淡市下，购房者该如何购房呢？

### 购房类型一：富足型

◆购房关键词：置换、房源质量

#### 故事

王先生是土生土长的上海人，自己经营着一家与电缆相关行业的公司，公司经营稳定，每年盈利丰厚。在积累了一定财富之后，原本居住在肇嘉浜路衡园公寓的王先生决定首次购买别墅，在自住的同时，也兼带投资。

这样的念头一起，王先生就行动起来。在多处看房几番比较之后，王先生终于在8月底购买了位于虹梅南路景联路上的万科燕南园的一套别墅。站在新家中的那一刻，王先生终于觉得生活“十全十美”了。从公寓升级至联排别墅，王先生完成了人生首次购买别墅的置换。而在有朋友提起楼市后市走向的时候，王先生则付之一笑：自己在之前的买房过程中，已经历了楼市两轮的涨跌，相比楼市的变化，还是一个良好的居住环境来得更加重要些。

点评：相信自己的眼光和判断  
楼市走弱，房价高企，受到影响最大的其实就是改善型的购房

者。此时，能够保持原先购房计划的就是资金实力雄厚且具有一定魄力的购房者了。

为何会选择在这个时候购房？一方面这类人群具有足够的经济实力，另一方面也和他们的经历有关。他们大多在外打拼多年，见惯了大风大浪，对市场具有一定的判断力。对于楼市，他们都起码经历了两轮以上的起伏，自有一套独到的见解。相信自己对后市的判断，追求具有品质的生活环境，促使他们在需求来临之时即时入市。

### 购房类型二：必需型

◆购房关键词：婚房、经济实惠

#### 故事

小陈及其女友是一对“80后”。

目前两人正打算在年底前结婚，建造自己的小家庭。然而在准备的过程中却遇到了阻力，房子

还没有着落。没有了房子，小陈女友的父母坚决表示，不会把女儿嫁过去。经过女儿的再三劝解，以及双方的协商，小陈父母最后才作出了让步，由小陈父母拿出10万元用于买房，并由双方父母每月共同补贴1000元，给小陈夫妇作为还贷补贴。

之后的事情便顺利许多，在考虑了实际可支付的贷款数目后，小陈和女友把购房目标限定在总价100万元以内。在多次看房后，他们看中了位于聚丰园路303号的当代高邸楼盘与上海大学等高等学府毗邻，各类生活配套设施完善，适合新婚夫妇。加之即将通车的轨道交通7号线“上海大学站”就在楼盘后门，交通较为便利。目前该楼盘90平方米的两房总价在100万元左右，整体而言，较为经济实惠。

点评：量入为出，合理购房、理财

婚姻是人生的一个重要转折点，为了保证新生活的质量，购房置业便是一个至关重要的环节。

尽管从目前市场来看，平淡是楼市主要基调，但对于刚性需求强烈的刚需一族来说，婚房的购置是重中之重，不轻易受市场及政策的影响。

业内人士分析，从中国传统观念上来看，结婚要有房子一直都是不变的观点，这也渗透出大量的刚性需求，成为市场的主力军，这一现象从2005年底开始显现后从未消退。而就目前新婚夫妇购买物业的经济来源来看，主要以“自己的积蓄+父母的资助”作为首付，其次以按揭贷款的形式购房。对这部分经济实力并不雄厚的新婚夫妇来说，应秉承“量入为出”的理财原则，分析家庭建立之后的经济实力、确定一个大致的支出“底线”。

此外，购房者还需要注意一个法律问题，即房产证上房屋的所有权归属。由于购房款项由准夫妇以及双方父母“凑份子”而来，因此要事先约定好房屋的产权归属，以免日后产生矛盾。

（摘自《东方早报》何理/文）

### 【买房故事】

## “差钱”男青睐安置房

眼瞅着房价一直在涨，已为人父的小王觉得再也不能等了。

由于手上没什么积蓄，小王把目光转向了价格相对低廉的拆迁安置房。可是，没有产权证的拆迁安置房又让小王心里没底，小王只好求助福州市公证处。

小王在一家服装公司上班，每个月收入只有2000多元钱。妻子也在工厂里打工，一个月工资也是2000多元。两年前，小王和妻子小田结了婚，去年小王又幸福地当上了爸爸。随着孩子的出生，小王看着一家人还挤在单间的出租房内，他一下子觉得对不起妻子和孩子。

“房价一直在涨，现在一手房动不动就是上万，这么贵的房子对于我来说，根本负担不起。”小王说，去年时他就想过买房，可是当时孩子才出生，家里的一点积蓄都花在妻子生产和孩子的奶粉

中的钱，小王把自己的房子定位在一房一厅40多平方米的蜗居。

前几天，中介的小弟给他打了个电话，说有一套房子很适合他，让他去看看。他跟着中介来到晋安区，看了房子后，觉得各方面都符合他的要求，而且每平方米才5000元。



中小弟看他很满意，对他说，这套房子是拆迁安置房，房子的产权证还没办下来，过一段时间才会办下来，这些不用担心。可是，小王心里还是没底。中介小弟说，实在不放心，就去办个公证。

公证员对小王说，拆迁安置房没有产权证，是不能办理公证的。因为房屋的产权证是房屋权属关系证明。以前也常出现由于拆迁房产关系不明，存在一房多卖、中介转卖等情况，届时买方的权益无法得到保障。市民在购买这些房子时存在一定的风险，需谨慎。

小王眼下还是没有买到心仪的房产，但是他说他还是准备买一套安置房，那样很划算。“不过我只会去买房产证齐全的，那样住着才真的放心。”小王说。

（摘自《海峡都市报》苏燕梅/文）

### 两代同堂 增强家庭经济实力

与父母合住后，方女士夫妇从经济到生活均可获得较大帮助，母亲退休在家操持家务，可免除方女士夫妇的后顾之忧，以便更好地投身事业；对父母而言，爱女在身边的日子会更加充实，如有意外，也会在第一时间得到儿女的救助；闲置的郊区房可出租补贴家用，保留父母原住房可以满足双方偶尔过一“二人世界”的需要；如有必要，还可雇请驻家保姆料理家务、照顾老人的饮食起居。

二世同堂、适度负债，换来的是更好的生活条件，更多与家人相处的时间，体现“一加一大于二”的价值。

（摘自《新京报》姜龙君/文）